

Собрание физкультурного актива

15 февраля с. г. состоялось собрание физкультурного актива Ленинграда. Обсуждены итоги работы физкультурных организаций в 1974 году и задачи по подготовке к VI летней Спартакиаде народов СССР и Олимпийским играм 1976 года.

С докладом выступил председатель Ленинградского городского комитета по физкультуре и спорту В. М. Худолеев.

В обсуждении вопроса приняли участие председатель Федерации бокса Ленинграда, председатель исполнкома Кировского райсовета Б. Г. Самсонов, мастер спорта международного класса, чемпион СССР по борьбе дзюдо Валерий Наталенко, председатель городского совета ДСО «Спартак» А. В. Петров, секретарь Леноблсовпрофа В. В. Леонов, заведующий кафедрой легкой атлетики нашего института О. В. Колодий, секретарь Ленинградского горкома ВЛКСМ И. А. Добросердов, ректор нашего института и. о. профессора В. У. Агеевец, заведующий отделом Ленинградского горкома КПСС В. В. Кашин и др.

На собрании приняты социалистические обязательства спортивных организаций Ленинграда на 1975 год и обращение ко всем физкультурникам и спортсменам города (соцобязательства мы публикujemy сегодня).

Заместитель председателя комитета по физкультуре и спорту при Совете Министров РСФСР С. В. Мелентьев вручил переходящий приз Комитета по физкультуре и спорту при Совете Министров СССР за четвертое место, завоеванное ленинградцами среди союзных республик во всесоюзном соревновании по результатам участия в крупнейших спортивных мероприятиях 1974 года.

В работе принял участие секретарь Ленинградского горкома КПСС Б. П. Усанов.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные КАФЕДРЫ!

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 7 (810)

Суббота, 22 февраля 1975 г.

Газета издается

с 1940 года

Цена 1 коп.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА спортивных организаций Ленинграда на 1975 год

Настойчиво претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, спортивные организации города досрочно завершили план 1974 года и превысили задание четырех лет пятилетки по развитию физической культуры и спорта. Воодушевленные решениями декабря (1974 г.) ЦК КПСС, принимая как руководство к действию выводы и положения, содержащиеся в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, спортсмены и физкультурники, все спортивные организации Ленинграда полны решимости работать в завершающем году пятилетки с еще большим трудовым энтузиазмом и, в ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, принимают на себя социалистические обязательства:

1. Всем физкультурникам и спортсменам перевыполнить плановые задания на своих рабочих местах на фабриках и заводах, на стройках и в институтах. Вместе со всеми тружениками Ленинграда обеспечить досрочное выполнение

заданий девятой пятилетки к 25 декабря 1975 года.

2. Широко развернуть социалистическое соревнование в коллективах физической культуры, спортивных клубах, отраслевых советах обкомов профсоюзов, добровольных спортивных обществах за досрочное выполнение обязательств по дальнейшему развитию массового физкультурного движения, за повышение спортивного мастерства. Обеспечить досрочное выполнение пятилетнего плана развития физической культуры и спорта к 1 октября 1975 года.

3. На основе совершенствования методов организационной работы и повышения качества учебно-тренировочного процесса, дополнительно к заданию пятилетнего плана в 1975 году подготовить 40 мастеров спорта, 30 тысяч спортсменов-разрядников, 10 тысяч значиков ГТО.

4. Обеспечить успешную подготовку сборного коллектива Ленинграда к финальным соревнованиям VI летней Спартакиады народов СССР, посвященной 30-

летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, и занять место, дающее право на награждение переходящим призом Совета Министров СССР.

5. Добиться увеличения на 6 человек, по сравнению с 1972 годом, представительства ленинградских спортсменов в олимпийской сборной команде СССР 1976 года.

6. Совершенствовать формы спортивно-массовой и оздоровительной работы с населением по месту жительства, а также в садах и парках города. Организовать в каждом районе новые специализированные спортивные клубы при ЖЭКах.

7. Организовать во всех коллективах физкультуры, на всех спортивных сооружениях, в садах и парках города занятия учебных групп и секций по подготовке к сдаче норм ГТО.

8. Образцово подготовить все спортивные сооружения к летнему сезону 1975 года и к зимнему сезону 1975—1976 годов. Объявить конкурс спортивных

сооружений на лучшее обслуживание населения.

9. Внедрить на спортивных сооружениях города не менее десяти образцов новейшей научной аппаратуры, способствующей улучшению учебно-тренировочного процесса, и подготовить не менее десяти методик ведущих тренеров и специалистов в области физической культуры.

10. Ввести в 1975 году в строй действующих спортивных сооружений следующие спортивные объекты: бассейн ЛГУ, спорткомплекс с бассейном Завода турбинных лопаток, специализированный зал фехтования ДСО «Спартак», футбольный манеж ЛОС «Зенита».

11. Повысить эффективность работы ДЮСШ, добиться, чтобы число учащихся, выполнивших нормативы к концу учебного года, увеличилось на 1,5 проц.

Мы вызываем на социалистическое соревнование спортивные организации столицы нашей Родины — Москвы.

(Принято на собрании физкультурного актива Ленинграда 15 февраля 1975 года)

Консолидировать силы

(Из выступления на собрании физкультурного актива ректора нашего института, и. о. профессора В. У. Агеевца)

В докладе председателя Ленгорспортситета тов. Худолеева, — сказал ректор нашего института, и. о. профессора В. У. Агеевца, — подчеркивается важность взаимодействия всех звеньев системы физической культуры и спорта. Весома здесь роль и Института имени П. Ф. Лесгафта. Всем известно немаловажное место нашего вуза в подготовке кадров специалистов физкультурного фронта. Многие тысячи воспитанников института успешно трудятся на благо советского спорта во всех уголках Советского Союза.

Значителен также и научный потенциал нашего старейшего физкультурного вуза. Лесгафтовцы-ученые, оказывая каждодневную, конкретную помощь спортивным организациям, осуществляют, прежде всего, научное обеспечение 27-ми сборных команд Ленинграда. В этом направлении работают 34 научные бригады, в состав которых 110 высококвалифицированных специалистов. Активно участвуют представители института и в подготовке сборных олимпийских команд страны по ряду видов спорта.

Идет второй год, — отметил далее В. У. Агеевец, — как совместными усилиями удалось устранить барьеры, существовавшие между ДСО и ведомствами и институтом, и в конечном итоге опять же мешавшие спортивному Ленинграду. Результат работы в

новых, значительно более благоприятных условиях, налицо. Институт, в частности, подготовил за последнее время 9 мастеров спорта международного класса, 47 мастеров спорта СССР; обладателями призовых медалей чемпионами и призерами на первенствах мира стали 6 студентов института, на чемпионатах Европы медали завоевали 7 студентов, победителями и призерами первенств СССР — 38 человек; трое лесгафтовцев установили мировые рекорды, 3 — европейские, 7 — рекорды СССР. Членами сборных команд Советского Союза являются 62 студента института.

Очень важно, что сейчас все ДСО Ленинграда заинтересованы в том, чтобы атлеты, являющиеся членами их спортивных обществ, шли учиться в наш институт. Тренеры и руководители ДСО, заботясь о росте спортивного мастерства наших общих воспитанников, являются единомышленниками и помощниками педагогического коллектива института в воспитательной работе со спортсменами — нашими студентами, интересующимися их академической успеваемостью.

В. У. Агеевец сказал далее о том, что институт в своей работе, направленной на конкретную

помощь практике спорта, ориентируется сейчас на такие важнейшие события спортивного календаря, как VI летняя Спартакиада народов СССР, Олимпийские игры 1976 года, а также Олимпиада-80.

Мы считаем, — отметил тов. Агеевец, — что в интересах дальнейшего совершенствования системы подготовки спортсменов высшего класса в Ленинграде необходимо консолидировать силы трех организаций, как школа-интернат № 62 спортивного профиля, Институт имени П. Ф. Лесгафта и Ленинградский научно-исследовательский институт.

На наш взгляд, есть все возможности создать на этой основе мощное учебно-научное объединение, которое с большой пользой послужит советскому спорту.

Тов. Агеевец остановился на

ряде частных вопросов, которые

можно решить в этом направлении. Так, Институт имени П. Ф. Лесгафта мог бы принять в

число своих студентов лучших

спортсменов-выпускников школы-интерната.

В связи с особой значимостью

гребного спорта на олимпиадах,

сказал В. У. Агеевец, желательно

создать в институте самостоятельную кафедру по этой специализации.

В ХОДЕ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ

ДОБИТЬСЯ НОВЫХ УСПЕХОВ

В ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу работники АХЧ и спортсооружений взяли на себя новые, повышенные обязательства на 1975 год. Хорошой основой для успешного осуществления намеченного должны явиться результаты, достигнутые в предыдущем году.

В прошлом, 1974, году, как известно, наши подразделения свои социалистические обязательства выполнили успешно. Своевременно и с хорошим качеством работ вдвое был перевыполнен план капитального ремонта зданий и сооружений. Проделана значительная работа по обеспечению учебного процесса, улучшению бытовых условий в студенческих общежитиях, по благоустройству территорий института, улучшению спортивной и материальной базы.

Впервые в этом году общежития отремонтированы силами студентов, что дало экономию в 10—12 тыс. руб. по ремонту зданий. По благоустройству территорий институт в районе занял 2-е место. Большую работу по благоустройству, выполнив взятые соцобязательства, проделали

23 февраля —

День

Советской Армии

и

Военно-Морского

Флота

С. УРЛИК,
проректор института по
АХЧ

**В ходе
соцсоревнования**

**Когда
семестр
позади**

На совместном заседании партбюро и педагогического совета школы тренеров были подведены итоги экзаменационной сессии, а также первого этапа социалистического соревнования учебных групп школы тренеров, посвященного 30-летию Победы советского народа над фашистской Германией.

Из 149 учащихся к зимней экзаменационной сессии были допущены 142. 117 из них успешно ее завершили. На «отлично» сдали экзамены 7 учащихся, что составляет 4,8 проц. (в прошлом году — 2,6 проц.); на «отлично» и «хорошо» — 18 проц. (в прошлом году — 24 проц.); неудовлетворительные оценки получили — 8,3 проц. (в прошлом году — 9,1 проц.).

Средний балл успеваемости II курса составил 3,7 (в прошлом году 3,5). На III курсе этот показатель равен прошлогоднему — 3,7.

Большую работу в период подготовки к экзаменам провели кураторы и актив учебных групп. Подавляющее большинство учащихся отнеслось к сессии серьезно. Очень организованно были проведены экзамены по истории СССР (преподаватель М. Е. Пентюкова), по теории физического воспитания (преподаватель Т. А. Шанина), организации физической культуры (преподаватель С. Н. Комаров), психологии (преподаватель В. И. Румянцева) и др. Отрадно, что нынешний II курс по сравнению с прошлогодним заметно улучшил свои позиции.

Большая нагрузка выпала на долю выпускного курса. Учащиеся сдавали экзамены по пяти предметам: обществоведению, физиологии, психологии, организации физической культуры, специализации. Учащиеся показали знания на уровне прошлого года — 3,7 балла. Вместе с тем нас не могут удовлетворить итоги экзаменов по обществоведению (средний балл 3,4) и физиологии (3,5), тем более, что эти дисциплины выносятся на государственные экзамены.

В соцсоревновании за первое полугодие текущего учебного года лучшей на курсе и в школе тренеров признана — 2-я группа III курса (специализации — борьба, лыжи; кураторы О. П. Хромов, Е. А. Вайткус), на 2-м месте — лыжники II курса (куратор Ю. С. Благушин), на 3-м — легкоатлеты II курса (куратор Н. Д. Иванов).

В соцсоревновании кафедр 1-е место заняла кафедра лыжного спорта, 2-е — кафедра единоборства, 3-е — кафедра легкой атлетики. Далее идут кафедры футбола-хоккея, гимнастики и спортивных игр.

М. НИГМАНОВ,
директор школы тренеров



В СОСТАВЕ Отдельной мотострелковой бригады особого назначения имени Ф. Э. Дзержинского, созданной в начале Великой Отечественной войны из добровольцев — спортсменов Москвы, начался боевой путь и Бориса Смирнова, закончившего к тому времени III курс Центрального института физической культуры. Бойцами бригады, как известно, стали и многие именитые атлеты. Среди них — чемпион мира по тяжелой атлетике Н. Шатов (первой диверсией, в которой Смирнов участвовал, руководил именно он), после войны Шатов несколько лет был старшим тренером сборной команды страны; А. Магропольский — чемпион СССР по толканию ядра, А. Долгушин — многократный чемпион по академической гребле и др. Люди закаленные, крепкие, позже они пополнили партизанские отряды, слава которых не меркнет и сейчас.

А тогда, летом 1941-го, они осваивали азы военного дела, учились минировать и взрывать железнодорожное полотно.

Воинской специальности подрывника Борис Николаевич Смирнов остался верен до конца войны. Сказать, что работа эта опасна, — значит не сказать почти ничего. Требует она мужества,

выдержки, незаурядных физических данных, смекалки. Пережитого подрывником в иные минуты и секунды хватило бы многим на полжизни. Но тогда, на долгом и суровом пути к победе, было, конечно, не до того, чтобы разбираться в своих переживаниях. Что движет человеком в самые решающие моменты, в минуты смертельной опасности? Стержнем всех поступков и Смирнова и его товарищей по оружию было чувство долга перед Родиной, неистребимая ненависть к врагу. И этому главному подчинены были все остальные эмоции. А эмоций было предостаточно.

О многом из пережитого вспоминает Борис Николаевич Смирнов, ныне доцент кафедры психологии нашего института, на его встречах со студентами, с пионерами подшефных школ. Запомнился, например, случай, произошедший с одним из партизан — Колей Однцовым — после того, как был взорван вражеский воинский эшелон на участке железной дороги Гомель — Брянск. Однцов — хороший спортсмен, смелый парень. Но вот плавать он не умел. И его товарищи отправились на противоположный берег реки, чтобы попытаться добить лодку. Каково же было их удивление, когда, возвращаясь они увидели... самостоятельно плывущего к лини настручу Однцову. Бойцы сначала глазам своим не поверили. Однако сомнений быть не могло — Коля плыл. Сопровождавшему его напарнику, державшемуся вблизи него, оставалось только подбадривать вновь испеченный пловца:

— Молодец, Коля!.. Хорошо, Коля!..

А вот с М. Иваньковичем, известным в довоенные годы красноярем, был случай несколько

другого порядка. Во время одной из боевых операций Иванькович погнался за полицаем. И... не догнал его. Что и говорить, почти невероятно, чтобы такое произошло с профессиональным бегуном. И тем не менее... Откуда взялась такая скорость у полицая? объясняется одно — от сильнейшего чувства страха.

О многих боевых делах своих товарищей-подрывников, действовавших все время в глубоком вражеском тылу, вспоминает Борис Николаевич, о том, что на его счету десять подорванных вражеских эшелонов, о том, как в бою пуля угодила ему в сапог, но вреда не причинила: она попала в металлическую ложку, находившуюся, как и положено у солдата, за голенищем.

Сохранилась с тех лет у ветерана-подрывника любовь к нечастной погоде. Сколько раз, когда приходилось уходить от предстоявших карательных, выручали бойцов дождь, туман. Не забыть, какой радостной музыкой прозвучал взрыв, которым подрывники под грохот грома в грозовую ночь уничтожили один из мостов.

А второй из братьев Смирновых — Олег Николаевич (в прошлом тоже инфузионист) — был фашистов в воздухе. С 1943 года находился на фронте в истребительной авиации. Закончил войну командиром эскадрильи. На его счету — 27 сбитых вражеских самолетов. Воинский труд О. И. Смирнова отмечен высшей наградой — званием Героя Советского Союза.

С огромным интересом слушали студенты рассказ героя.

Пережито немало. Но одного случая Олегу Николаевичу, наверное, не забыть никогда. Вместе с ведомым он вступил в бой против шести «мессеров». Одного из

них Смирнов сбил. И тут же почувствовал, что за спиной — опасность. Действительно, оглянувшись, Смирнов не увидел своего ведомого. Олег Николаевич сделал все, чтобы уйти из-под огня «мессеров». Но было уже поздно. Пулеметная очередь вывела из строя рули, машина вошла в штопор. Летчики выпрыгнули с парашютом. Подоспевшие товарищи прикрыли его с воздуха. Но Смирнов увидел, что приземляется в расположение врага. И когда才知道, что все кончено, когда до земли осталось метров 500, из-правление ветра вдруг изменилось и его парашют стало относить к нашим окопам. Чудом уцелев задбешенным огнем фашистов, Смирнов приземлился — прямо в воронку от снаряда.

Наши пехотинцы приняли его по-братьски.

— Ну, парень, счастливым ты, видать, родился, — сказали они.

В полк Смирнов вернулся на следующий день, как раз к обеду. Когда вошел в столовую, и минуту в зале воцарилась тишина. Невольно все посмотрели в сторону напарника Олега Николаевича — его ведомого. Тот сидел за столом, боясь поднять голову. Да, он совершил проступок, который простить трудно, — на какое-то мгновение поддался чувству страха, оставил своего товарища неприкрытым и тем самым подверг его смертельной опасности... Вместе они больше уже никогда не летали.

Тем, кто дружен был со спортом, волевая, физическая закалка помогала с честью выходить из самых трудных положений. Для братьев Смирновых спорт остался другом навсегда.

В. ТУРКИН

ПЕРВЫЙ БЛОКАДНЫЙ

Летом 1942 года, несмотря на варварский артобстрел Ленинграда и непрекращающиеся воздушные бомбардировки, наши легкоатлеты решили открыть спортивный сезон на своем стадионе имени В. И. Ленина. Его трибуны еще осенью 1941 года были сожжены немецкими стервятниками, сбросившими множество «зажигалок». Можно только удивляться мужеству заслуженного мастера спорта З. Ластовки и мастера спорта Карповой, работавших там инструкторами, которые сумели подготовить вспаханный осокой стадион к соревнованиям, ведь передко им приходилось работать под артиллерийским обстрелом.

31 мая были проведены первые соревнования. За ними и другие, в основном военизированные, когда участники бежали в походном обмундировании, с автоматами и противогазами. Кстати, и традиционная первомайская эстафета по городу была военизированной. В ее программу входили водная переправа, марш-бросок и другие.

Самыми крупными, поистине незабываемыми соревнованиями этого тяжелого года был чемпионат по легкой атлетике, проведенный на стадионе имени В. И. Ленина 6 сентября в честь XXVIII Международного юношеского дня. Стартовали ни много ни мало — 262 человека. Программа была, конечно, сокращенной, на один день.

Нет нужды говорить, как тяжело доставались участникам этих соревнований метры и се-

Смотр-конкурс по педпрактике

В разгаре педагогическая практика. В комитет ВЛНСМ из бригад практикантов (из большинства школ) приходят заявки от желающих участвовать в смотре-конкурсе по педпрактике.

Смотр-конкурс проводится по двум разделам практики: Подготовка и проведение уроков физического воспитания и организация и проведение воспитательной работы в прикрепленном классе.

Победители конкурса будут награждаться грамотами комитета ВЛНСМ и ценностями подарками.

С. ДЕГТЕВ

кунды, ведь позади была голодающая зима. Чемпионы не получили ни медалей, ни призов. Но скромные грамоты городского спортивного комитета, врученные им на итоговом вечере в Доме Всеобщего, бережно сохраняются призерами до сих пор.

Кто же они, эти мужественные чемпионы 1942 года, победители первого блокадного чемпионата Ленинграда?

Первым следует назвать мастера спорта лейтенанта М. Зебрина, который победил в трех видах: в троеборье, в беге на 100 м (11,1 сек.) и в толкании ядра (11,50 м). Эти старты были последними в его жизни: менее чем через год — 1 мая 1943 года М. Зебрин был смертельно ранен при очередном артобстреле нашего города.

Достойна восхищения и неутомимая М. Минина, заслуженный мастер спорта. Она также выиграла три вида: троеборье, прыжки в длину и метание гранаты (39,83 м). Кроме того Минина участвовала в женской эстафете 400+300+200+100 м в составе команды «Динамо». Вместе с Архиповой, Васильевой и Зайцевой и здесь она пришла к финишу первой.

Мастер спорта Артур Шехтель, муж М. Мининой, стал чемпионом города в метании диска. Результат 33,85 м, конечно, несравним с его обычными довоенными, которые были всегда за 40 м, не-

режитая зима сказалась. И. Сизенок дальше всех метнул гранату.

В беге на 100 м среди женщин с результатом 14,0 победила известная тогда легкоатлетка Артемьева, работавшая в госпитале. Мужскую стометровку выиграл лейтенант Е. Миронов — мастер спорта, успевший уже побывать на фронте и вернуться в Ленинград. Вторым был В. Панферов, будущий победитель всесоюзного марафона в 1945 году Е. Миронов во время блокады был победителем почти на всех средних и длинных дистанциях.

Чемпионом Ленинграда по прыжкам в длину стал Волчков (5,87 м). Это звание он имел в предвоенное время. В преодолении полосы препятствий лучшим оказался динамовец Богданов. Две мужские эстафеты (4×100 м 800+400+200+100 м) выиграла команда Н-ской части. В состав команды входили Миронов, Дроздов, Сологубовский и Зебрин.

Чемпионаты города по легкой атлетике проводились и в последние военные годы, но выступление спортсменов в этом первом блокадном чемпионате нужно считать просто подвигом.

**О. БУШМАН,
ветеран спорта**

Редактор В. ТУРКИН

М-30470 Заказ № 1680
Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Ленинград, Фонтанка, 57.